

## 发挥党员先锋模范作用，引领创新教学科研工作

——管理科学与工程学院投资系教工党支部先进事迹材料

### 导语

立足本职，发挥基层党组织战斗堡垒作用；锐意进取，争当教学科研中的先锋模范。

——管理科学与工程学院投资系教工党支部

### 基本情况

管理科学与工程学院投资系教工党支部共有9名党员。近两年来，党支部在十九大精神、“两学一做”以及习近平总书记的重要讲话精神等指导下，在学院党委的正确领导下，在全体党员同志们的共同努力下，围绕教师的本职工作——教学科研——人才培养探索了一系列使党员提高党性、增强育人观念、加深服务社会思想等的活动，实现了党支部成员在教学科研、教书育人、服务回报社会等方面的先锋模范作用，充分发挥了党支部的战斗堡垒作用。

### 工作实绩

#### 一、加强理论学习，用理论知识武装党员

理论学习是武装党员的核心力量。习近平总书记也多次强调建设学习型政党、学习型社会的重要性。考虑到教师在教学科研工作中对学生具有重要的引导作用，因此对于党员教师来讲掌握党的理论知识、具备高度的政治素养显得尤为重要。

##### （一）坚持“两学一做”常态化

党支部通过组织党员听党课、集中学习、网络学习等多种形式，系统性地展

开了理论学习活动。支部对学习内容、方法、步骤和时间进行统一安排，坚持每月一次理论学习。坚持学用结合，让理论学习成为党员思想建设的有力保障，为教师的职业道德建设打下坚实基础。

在学习活动中，党支部重点以十九大精神、“两学一做”、习近平总书记的重要讲话等活动引导全体党员的思想建设。在这一系列活动中，投资系教工党支部党员读原著、学原文、悟原理，并着力在正确把握党的最新理论成果的深刻内涵和精神实质上下功夫，在深刻理解党的最新理论成果的新思想、新观点、新论断上下功夫，在全面掌握科学理论的立场、观点、方法上下功夫，在将理论成果转化成教学科研工作的指南针、催化剂上下功夫。

## （二）学经典，牢信念，学讲话，对标准

在实际操作中，党支部进行了两个层面的理论学习。首先，对党的历史上的经典理论知识进行阅读和研讨，增强对党的理论精华的理解和认识，并用这些理论知识武装自己。党支部成员学习了《中国共产党章程》、《共产党宣言》、习近平总书记马克思诞辰200周年纪念大会上的讲话等重要理论内容。通过这些理论知识的学习，党支部成员进一步加深了对中国共产党核心思想和理论知识的认识和掌握。

其次，党支部对与高校教师党员密切相关的理论知识进行了深入的学习和探讨。如党支部成员认真学习和研讨了《学习贯彻习近平总书记高校思想政治工作会议讲话》、“习近平总书记在北京大学座谈会上的讲话”等与我们的本职工作密切相关的理论知识。通过这些知识的学习，党支部成员对于如何结合党的理论知识和本职工作、如何同时成为一个优秀的共产党人和一个优秀的高校教师、如何将党的知识和精神贯彻到日常的教学科研工作中、如何同时在精神上和知识上引领学生进步有了更深刻的认识，并将这一认识切实应用于教学科研的实践。

## 二、学以致用，以理论指导实践

### （一）创新教学工作方式方法，支部带领，党员带头

在“两学一做”思想指引下，党员教师们立足党支部，坚持理论联系实际，不断探索教学育人、服务社会的更优、更有效的方式。在党支部成员的带领下，投资系《投资学》教学科研团队在摸索中进行了重新整合，发起了《投资学》MOOC课程的建设。整合后的投资学教学科研团队中共有六名教师，其中包含了来

自于投资系教工党支部的五名党员，分别为刘志东、宋斌、欧变玲、荆中博和曲红燕。《投资学》MOOC课程为线上课程，在中国大学MOOC网站上开展授课、解答学生问题、考试并发放合格证书等活动。线上授课相对于传统的授课形式无疑是一项极新的尝试。

投资学教学科研团队于2017-2018年成功开展了《投资学》MOOC线上课程的录制和上线。截止到目前，该课程已经成功开课第四轮，参与学习的学员数量总计达到了近15万人次，不仅更优、更有效地达到了教学育人的目的，也在更广泛的意义上达到了教师服务社会、回报社会的目的。

2018年，《投资学》MOOC线上课程被评为国家精品课程，并获得“中国大学MOOC最佳新锐奖”等荣誉；《投资学》教学科研团队也被中央财经大学授予2018年度“特殊贡献奖”。投资系教工党支部的教学科研团队建设显示出强大的力量，达到了引导学生、服务社会的目的，这也是投资系教工党支部在“两学一做”精神指示下成为教师工作中的战斗堡垒作用、教工党员成为合格党员的优秀表现。

#### （二）响应国家号召，培养创新人才

除线上课程外，为响应国家“大众创业、万众创新”的号召，在党支部的引领下，投资系教师积极在教学中引入创新创业内容，引导学生学习创新创业知识、培养创新创业能力。一方面，积极支持学院成立科技金融实验班，旨在培养学生创新创业和金融投资的双向能力。另一方面，积极指导学生参与各项创新创业大赛，提高学生的创新创业能力。

#### （三）注重师德建设，党员率先垂范

此外，在教学科研工作中，党支部还尤为注重师风师德的建设，要求全体党员在教育教学各个方面发挥共产党员的先锋模范作用，以党员自身优秀的品质，带动周围师生，从而形成了良好教风并促进了学风的进一步优化。投资系党支部的宋斌老师在师风师德方面是教师中的模范，她多年来恪尽职守，关爱学生，严谨笃学，乐于奉献，不仅在教学岗位上做出了优秀的业绩，更是深受每一届学生的喜爱。宋斌老师于2018年被评为中央财经大学教学名师。

#### （四）注重社会价值，支部积极引领

除在教学工作上注重方式方法外，投资系教工党支部在教师的科研工作上，也积极发挥引领作用。党支部成员的科研工作紧密对接国家主题，所研究的课题

具有重大的社会价值和意义，充分发挥了科研工作中党员的先锋模范作用。

首先，投资系教工党支部党员对国家“一带一路”的建设进行了多次讨论，部分党员结合自身的研究方向将“一带一路”相关研究主题作为今年的重点突破方向，如党支部的刘志东老师和栾华老师。“一带一路”是我国近年所重点探寻的发展之路，肩负着探寻经济增长之道、实现全球化再平衡、开创地区新型合作三大使命。投资系教师对“一带一路”中的投资情况进行深入研究，将不仅具有重大的学术价值，对于国家和社会更是具有战略性的价值和意义。

其次，投资系教工党支部在2018年对中美贸易摩擦情况进行了多次研讨。中美贸易摩擦对双边都产生了重大和深远的影响，不仅影响了我国的对外贸易、对外投资等实业，还影响人民币的汇率等金融问题。因此，中美贸易摩擦衍生出了一系列重要的金融和投资相关主题。对这些主题进行研究，不仅紧扣热点主题，更具有重大的社会价值。

投资系教工党支部将党支部工作与教学科研工作紧密结合，创新工作方法，取得了丰硕的成果。充分发挥了基层党组织的战斗堡垒作用、共产党员的先锋模范作用。

## 经验分享

1. 基层党支部工作的开展一定要与学院和系里的中心工作紧密结合，这样才能产生  $1+1 > 2$  的效果。党支部将支部工作与教学工作紧密结合，在《投资学》MOOC课程建设工作中充分发挥党员的先锋模范作用和党支部的战斗堡垒作用，实现了教学成果和党建工作的双提升。

2. 基层党支部的开展要与时俱进，在工作方式方法上和内容上要推陈出新，这样才能保证支部的凝聚力和活力。